

认真学习《习近平著作选读》第一卷

这是习近平同志在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上讲话的一部分

(接上期)军队首先是一个战斗队,必须坚持一切建设和工作向能打胜仗聚焦。我们坚持走和平发展道路,决不干称王称霸的事,决不会搞侵略扩张,但如果有人要把战争强加到我们头上,我们必须能决战决胜。我们渴望和平,但决不会因此而放弃我们的正当权益,决不会拿国家的核心利益做交易。能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打,这就是战争与和平的辩证法。俗话说,文无第一,武无第二。我军素以能征善战著称于世,创造过许多辉煌的战绩。同时,我们必须看到,能打胜仗的能力标准是随着战争实践发展而不断变化的,以前能打胜仗不等于现在能打胜仗。我军现代化战争能力不够,各级干部指挥现代化战争能力不够,这两个问题依然很现实地摆在我们面前。我们必须扭住能打仗、打胜仗这个强军之要,强化官兵当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗思想,牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,按照打仗的要求搞建设、抓准备,确保部队召之即来、来之能战、战之必胜。要与时俱进加强军事战略指导,坚持不懈拓展和深化军事斗争准备,扭住核心军事能力建设不放松,统筹安排并抓好非战争军事行动能力建设,把各项准备工作往实里抓、朝实里抓。要推动信息化建设加速发展,扎实抓好新型作战力量建设,大力发展高新技术武器装备,加快全面建设现代后勤步伐,加强高素质新型军事人才培养,深化国防和军队改革,构建中国特色现代军事力量体系。军事训练是未来战争的预演。要在全军形成大抓军事训练的鲜明导向,从实战需要出发从难从严训练部队,着力提高军事训练实战化水平,使部队都练就过硬的打赢本领。在相对和平环境中,我军始终面临精神懈怠的危险,一些官兵容易滋生松懈麻痹思想。要加强战斗精神培育,教育引导全军大力发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,保持旺盛革命热情和高昂战斗意志。

作风优良是我军的鲜明特色和政治优势,必须把作风建设作为军队一项基础性长期性工作抓紧抓实,永葆人民军队政治本色。古往今来,作风优良才能塑造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜之师。在长期实践中,我军培育和形成了一整套光荣传统和优良作风,把这些宝贵精神财富一代代传下去,关系军队建设全局。现在,社会环境变化了,军队不是也不可能生活在真空中,社会上一些不良风气在部队都会有所表现,一些病菌也在不断侵蚀部队的肌体。有病就要治,而且大病小病都要治,要及时治。如果讳疾忌医,小病拖成了大病,痼疾难医,军队就不成其为军队,更谈不上能打胜仗了!“木之折也必通蠹,墙之坏也必通隙。”如果我们不能及时解决自身存在的问题,任其发展下去,就会自毁长城啊!这绝不是危言耸听。按照军委统一部署,全军上下正在大抓作风

建设,取得了初步成效。这只是开端,只是破题,必须常抓不懈、一抓到底,决不能搞一阵风、一阵子。现在,我们制定的规定和要求涉及部队中存在的一些问题,但有些深层次问题还没有触及。下一步,要把改进作风工作引向深入,贯彻到军队建设和管理每个环节,真正在求实、务实、落实上下功夫。全军要夯实依法治军、从严治军这个强军之基,坚持以纪律建设为核心,旗帜鲜明反对腐败、反对特权,坚决反对和纠正形式主义、官僚主义、弄虚作假、奢侈浪费等问题,保持人民军队长期形成的良好形象。要扎实抓好“学习贯彻党章、弘扬优良作风”教育活动,认真贯彻整风精神,着力纠正官兵反映强烈的突出问题,特别是发生在士兵身边的不正之风。基层是部队全部工作和战斗力的基础。各级要强化强基固本思想,把工作重心放在基层,研究解决基层建设中的突出矛盾和问题,推动基层建设全面进步。

(据《习近平著作选读》第一卷)

建设一支强大人民军队
牢牢把握强军目标

(二〇一三年三月十一日)

学习贯彻党的二十大精神

55. 怎样理解动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干?

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“人心是最大的政治,统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。完善大统战工作格局,坚持大团结大联合,动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”这是对新时代新征程巩固和发展最广泛的爱国统一战线提出的新论断新要求。对此,可以从以下几个方面理解。

实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想,是海内外中华儿女共同的梦想。中华民族是世界上伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙耻,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴,就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是海内外所有中华儿女的共同期盼。

促进海内外中华儿女团结奋斗,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力,是新时代统一战线工作的根本任务。统一战线是党克敌制胜、执政兴国的法宝,是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。100多年来,我们党始终把统一战线摆在重要位置,坚持团结一切可以团结的力量,取得革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终从全局和战略高度重视统战工作,先后召开一系列重要会议,出台一系列重要法规文件,对统战工作作出一系列重大决策部署,推动统战工作取得历史性成就,统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。新时代新征程,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越需要广泛凝

本版责编:武锡刚

本版校对:杨 阳

以自我革命破解大党独有难题的内在逻辑、价值意蕴和实践路径

李琦

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革战略举措,指出要“保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党”,彰显了我们党一以贯之将自我革命进行到底的坚强决心和使命担当,为新时代新征程上解决大党独有难题、进一步全面深化改革提供了鲜明指向和重要路径。

二、以党的自我革命破解大党独有难题的价值意蕴

继承和发展马克思主义建党学说的本质要求。坚持自我审视、自我修正是马克思主义政党的本质属性。无产阶级革命与其他革命不同之处在于:它自己批评自己,并靠批评自己壮大起来。马克思恩格斯指出:“推翻统治阶级的阶级,只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏东西,才能胜任重建社会的工作”。列宁在革命和建设实践中,也强调要通过解决自身存在的问题,巩固苏维埃政权。所以,马克思主义政党在实践中不仅要完成剧变性跃进的伟大社会革命,也要在时代中主动推进锻造自身的自我革命。毛泽东同志指出:“我们同志的思想,我们党的工作,也会沾染灰尘的,也应该打扫和洗涤。”因此,先进的马克思主义政党不是天生的,而是在不断自我革命中淬炼而成的。马克思主义政党只有坚持刀刃向内、直面问题,才能在实践中正视错误,汲取经验,更好地服务于无产阶级革命。

回应世界政党治国治党的经验教训现实要求。“如何破解大党难题”是古今中外所有政党都亟需解答的难题。纵观中国历代封建王朝的循环更迭,横看世界大党的治乱兴衰,不少政权都是在权威极盛时期开始出现内部问题、每况愈下。曾经在苏联和东欧地区执政的共产党发展的历史与现实,有因不思进取或误入歧途导致思想理论发展停滞;有因奢靡颓废、形象败坏导致失去群众基础;还有因管党治党不严不力,导致公信力消失等诸多问题存在,最终造成不可挽回的巨大损失。这就说明,一个大党纵使体量庞大、历史悠久,但对自身存在的问题和隐患视而不见,又或只是进行简单的自我修复,而不是从里到外的刮骨

疗毒,就会“疾病缠身、久治不愈”。基于此,“如何破解大党独有难题”是检验一个政党在政治上成熟与否的试金石,更是一个不忘初心、牢记使命的政党始终思考与探索的时代课题。

防范和化解执政的重大风险挑战的时代要求。当前,世界“百年未有之大变局”加速演变,经济全球化、政治多极化、社会信息化深入推进,世界格局和国际秩序加快重塑,党执政面临的风险挑战明显增多。同时,中国特色社会主义取得了全方位进步和根本性变化,但当前我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,区域经济发展不平衡、不充分问题依旧突出,必须进一步深化改革涉及矛盾的复杂性和尖锐性前所未有。可以说,当代中国正经历历史上最为宏大而独特的实践创新。习近平总书记指出,要“勇于自我革命,敢于直面问题,共同把全面深化改革这篇大文章做好”。因此,在新的历史条件下,中国共产党要想经受住这些长期、复杂的严峻考验,必须要持续以自我革命精神强筋壮骨、补钙醒脑,不断提升党的领导水平和执政能力,才能为以伟大的自我革命引领伟大社会革命提供强大力量支撑。

三、以党的自我革命破解大党独有难题的实践路径

习近平同志指出,要“不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”表明在新征程上,深入推进党的自我革命必将为全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设提供坚强保障。

以政治建设为破解难题的根本保障。党的政治建设是党的根本性建设,是破解大党独有难题的根本所在。坚持党的自我革命,必须确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,确保把党的全面领导落实到治国理政的方方面面。必须始终坚持党中央权威和集中统一领导,持续完善



五彩初冬

王稳锁 摄

新形势下国企巡察工作与党的组织建设深度融合策略与实践研究

张步幸

党的组织建设是党的建设的重要基础,关乎党的凝聚力、战斗力和领导力,而巡察工作作为党内监督的重要制度安排,对于发现问题、推动整改、净化政治生态起着关键作用。在新时代,如何将巡察工作与党的组织建设深度融合,成为摆在我们面前的重大课题。如果能将两者有机结合,就能更好地发挥党的组织优势,确保党的事业始终沿着正确方向前进。

巡察工作与党的组织建设深度融合的重要意义

强化党的全面领导。巡察工作通过对各级党组织的政治监督,检查党的领导是否坚强有力,党的路线方针政策是否得到贯彻落实,能够发现党组织在思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等方面存在的问题和不足,为党组织提供有针对性的改进建议,能够进一步强化党中央的集中统一领导,确保党的决策部署在基层落地生根。

提升党的组织建设质量。巡察工作能够发现党的组织建设中存在的问题和薄弱环节,经过巡察发现,有的党组织设置不规范,党内政治生活不严肃,党员教育管理不到位,通过整改这些问题,能够促进党的组织建设不断完善,提高党组织的凝聚力、战斗力和创造力,提升党的组织建设质量。

净化党的政治生态。巡察工作对党风廉政建设和反腐败斗争具有重要

推动作用。与党的组织建设深度融合,能够加强对党员干部的监督管理,可以及时发现和纠正国企党组织在党风廉政建设、反腐败斗争等方面存在的问题,推动党组织切实履行监督责任,有助于营造风清气正的国企政治生态,为企业的健康发展提供有力保障。

巡察工作与党的组织建设深度融合的现状问题

思想认识有待提高。部分党员干部存在重业务轻党建、重发展轻监督的思想,有的认为巡察工作只是一种形式,对党的组织建设的促进作用不大;有的对巡察整改不重视,敷衍了事,存在蒙混过关的心态,导致问题反复出现。

融合机制不够完善。目前,巡察工作与党的组织建设的融合机制还不够健全,缺乏有效的沟通协调和联动机制。巡察机构与组织部门在信息共享、问题整改、成果运用等方面的合作还不够紧密,影响了融合的效果。

成果转化不充分。巡察工作发现的问题在党的组织建设中的成果转化还不够充分。一些问题虽然得到了整改,但没有从根本上建立长效机制,极易出现反弹。同时,巡察成果在干部选拔任用、考核评价等方面的运用还不够广泛,没有充分发挥巡察的激励约束作用。

巡察工作与党的组织建设深度融合的有效路径

强化政治引领,提高思想认识。一是加强理论学习。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于党的建设和巡察工作的重要论述,提高党员干部对巡察工作与党的组织建设深度融合的认识。二是领导带头示范。各级领导干部要以身作则,带头重视、将巡察工作纳入重要议事日程,定期研究部署,带头接受巡察监督,认真整改自身存在的问题,为广大党员干部树立榜样。

完善融合机制,加强沟通协调。一是建立信息共享机制。巡察机构与组织部门要加强信息共享,实现资源共享。在巡察过程中发现的党的组织建设方面的问题,要及时通报给组织部门;在干部考核、选拔任用等工作中掌握的情况,也要及时反馈给巡察机构。二是健全联动整改机制。对巡察发现的问题,巡察机构与组织部门要共同研究制定整改方案,审核整改措施,明确整改责任和时限,对整改情况进行定期检查和评估,防止问题反弹。

加强队伍建设,提高巡察能力。一是要建立巡察队伍。巡察机构要不断优化巡察队伍结构,注重从组织、纪检、审计、财务等部门挑选专业人才,同时也要吸纳一些具有基层工作经验的业务骨干加入巡察队伍,提高巡察队伍的整体素质和业务能力。二是要加强培训教育。定期对巡察人员的纪律教育,通过案例分

析、经验交流等方式,提高巡察人员发现问题、分析问题和解决问题的能力。三是建立考核评价机制。对巡察人员的工作表现进行考核评价,考核结果作为评优评先、职务晋升的重要依据。

促进成果转化,推动党的组织建设。一是要建立整改台账。要逐一建立整改台账,明确整改责任、整改措施和整改时限,对整改不力的党组织和党员干部,要严肃问责,确保问题得到有效解决。二是要推动制度建设。督促各级党组织建立健全规章制度,堵塞管理漏洞,重点加强对制度执行情况的监督检查,确保制度得到有效落实。三是加强党的组织建设创新。以巡察为契机,探索符合新形势下国企建设需要的党的组织建设新模式、新方法,提高党的组织建设的科学化水平。例如,可以利用互联网、大数据等技术,创新党员教育管理方式,提高党员教育的实效性。

新时代下,巡察工作与党的组织建设深度融合是加强党的全面领导、推进党的建设新的伟大工程的必然要求。在实际工作中,我们要不断探索创新,总结经验,通过强化政治引领,完善融合机制,加强队伍建设,促进成果转化等有效路径,实现巡察工作与党的组织建设相互促进、协同发展,为国有企业高质量发展提供坚强的组织保障。

(作者单位:晋能控股集团有限公司巡察办公室)